
ANALELE Universităţii „ŞTEFAN CEL MARE” SUCEAVA  SECŢIUNEA GEOGRAFIE ANUL XII – 2003

STUDIUL GEOLOGIC AL DOLOMITELOR MASIVE HYDASPIENE 
DIN SINCLINALUL HĂGHIMAŞ (PÂNZA BUCOVINICĂ)

Daniela Alexandra POPESCU, Liviu Gheorghe POPESCU

Cuvinte cheie: microfacies, dolomite, Hydaspian (Anisian inferior), Pânza Bucovinică, Sinclinalul Hăghimaş
Keywords: microfacies, dolomites, Hydaspian (Lower Anisian), Bucovinian Nappe, Hăghimaş Syncline

Geological study of the massive Hydaspian dolomites of the Hăghimaş Syncline (Bucovinian Nappe, East 
Carpathians). The massive dolomites represent the carbonate deposits with the largest outcropping area of the 
Bucovinian Nappe cropping out on the Hăghimaş Syncline flanks. These deposits appear like a most continuous 
band on the inner flank where they make up Cupaş, Licaş, Calului and Ciofronca Mounts in the central part of the 
syncline. On the outer flank dolomites crop out discontinuously, made up Chicera, Bâtca Rotundă, Piatra 
Pocladului Massives.

Four microfacies types were differentiated in the thin sections: dolomicrites, dolomicrosparites, 
dolosparites and dolopelmicrosparites with rare species of Earlandia tintinniformis Misik. The microfacies data 
indicate the existence of a tidal flat with Campilian-?Norian evolution. The age of the massive dolomites is 
Hydaspian (Lower Anisian), being established by stratigraphical criteria. 

Introducere
Sedimentarul mezozoic al Pânzei Bucovinice se caracterizează prin succesiunea cea 

mai completă dintre toate seriile pânzelor central-est-carpatice, debutând cu Triasicul şi 
încheind cu Formaţiunea de wildflysch, barremian-apţiană. 

Coloana litostratigrafică a Triasicului din Sinclinalul Hăghimaş este constituită din 
următorii termeni: Seisianul detritic, Campilianul stratificat, calcaros-dolomitic, Anisianul 
inferior (Hydaspian) dolomitic masiv, Anisian mediu-Ladinianul calcaros cu alge şi Carnian-
?Norianul calcaros şi dolomitic. 

Dintre toate depozitele carbonatice triasice extinderea cea mai largă o au dolomitele 
masive. Suprafaţa cea mai mare este ocupată de aceste depozite în zona centrală a flancului 
intern al Sinclinalului Hăghimaş, acolo unde formează o serie de înălţimi cum ar fi: Vârful 
Cupaş, Muntele Licaş, Muntele Calului, Piatra Ciofronca. Aspectul lobat al sedimentarului 
triasic, din acest sector se datorează unei puternice eroziuni diferenţiate (Săndulescu, 1975). 
Dolomitele sunt bine deschise în zona Lacului Roşu de pârâul Hăghimaş (Oii) şi de o serie de 
afluenţi ai acestuia (Calu, Piatra Roşie, Licaş, Ghilcoş), precum şi de  pârâul Suhard. La nord 
de pârâul Suhard dolomitele aflorează pe pârâul Cupaş. De la Piatra Ciofronca, spre sud, 
dolomitele formează o bandă lungă şi relativ îngustă, uneori cu întreruperi, până la pârâul 
Orotaş din extremitatea sudică a sinclinalului (Săndulescu et al., 1975). 

Pe flancul extern, Hydaspianul dolomitic aflorează discontinuu, formând în nord 
Masivul Chicera, Bâtca Rotundă, Piatra Pocladului; în amonte de localitatea Bicaz-Chei, 
Anisianul inferior apare în Piatra Pânţărenilor şi Piatra Arşiţei, iar mai la sud în Bâtca Neagră, 
Dealul Plopilor etc. Pe pârâul Mâţului dolomitele masive se dezvoltă atât sub forma unui 
sinclinal complet, cât şi a unor mici solzi în baza Arşiţei Almaşului (fig. 1).

În partea sudică a sinclinalului, Anisianul inferior aflorează în trei sectoare. În primul 
sector, dolomitele masive se dezvoltă sub forma unei benzi continue de la nord de Valea 
Iavardi până la pârâul Sălămaşul Mic (afluent de dreapta al pârâului Iavardi), formând pe 
Iavardi butoniera anticlinalului Lunca (fig. 2). În următoarele două sectoare, situate la sud de 
primul, dolomitele masive aflorează pe aproape toţi afluenţii de stânga ai râului Trotuş. Astfel, 
între pârâul Antaluc (fig. 3) şi Valea Întunecoasă dolomitele formează miezul anticlinalului 
Lunca, deversat, iar la sud de Valea Strâmbă apar pe flancurile anticlinalului, marcând în est 
bordura Pânzei Bucovinice în contact cu Stratele de Sinaia ale Pânzei de Ceahlău (fig. 4).
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Litostratigrafie
Dintre toate depozitele care formează suita triasică în facies bucovinic, dolomitele 

atribuite Anisianului inferior se detaşează net ca răspândire şi grosime stratigrafică, ele 
marcând flancurile Sinclinalului Hăghimaş.

Fig.1. 
Schiţă geologică a sectorului 
cuprins între pârâul Arşiţei şi 
pârâul Mâţului (Valea 
Dămucului – Sinclinalul 
Hăghimaş) (după Grasu, 
1972-1973). Pânza 
Bucovinică: 1-fundament 
cristalin; 2-conglomerate, 
gresii (Seisian); 3-dolomite 
masive (Anisian inferior); 4-
gresii (Dogger); 5-
Formaţiunea cu Aptychus
(Kimmeridgian-Neocomian); 
6-Formaţiunea de wildflysch; 
7-depozite cuaternare. Pânza 
de Ceahlău: 8-calcare 
(Cretacic)-Formaţiunea de 
Sinaia.

Fig. 2  Secţiune geologică în versantul stâng al pârâului Iavardi (partea meridională a 
Sinclinalului Hăghimaş) (după Grasu, Turculeţ, 1978). Pânza Bucovinică: 1-cristalin; 2-dolomite masive 
(Anisian inferior); Formaţiunea cu Aptychus s.l.-3-membrul inferior (Kimmeridgian-Tithonian) şi 4-
membrul superior (Neocomian); 5-wildflysch. Pânza de Ceahlău: 6-Formaţiunea de Sinaia (Neocomian);
P-secţiune probată. 

Fig. 3 Secţiune geologică în versantul stâng al pârâului Antaluc (anticlinalul Lunca, din partea 
meridională a Sinclinalului Hăghimaş, după Grasu şi Turculeţ, 1978). Pânza Bucovinică: 1-dolomite 
(Anisian inferior); 2-calcare (Pelsonian-Ladinian); 3-calcare roz (Liasic); 4-calcare argiloase (Dogger);     
5-Formaţiunea siltitelor silicolitice (Callovian-Oxfordian); Formaţiunea cu Aptychus s.l.; 6-membrul 
inferior (Kimmeridgian-Tithonian) şi 7-membrul superior (Neocomian); 8-wildflysch. Pânza de Ceahlău:    
9-Formaţiunea de Sinaia (Neocomian); P-secţiune de probare a dolomitelor şi calcarelor triasic mediu. 
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Dolomitele masive se dispun în mod normal peste Campilianul stratificat calcaros-
dolomitic; acolo unde, datorită efilărilor tectonice locale, Campilianul lipseşte, dolomitele 
masive au o poziţie discordantă faţă de Seisianul detritic; în zona centrală a Sinclinalului 
Hăghimaş, pe flancul intern, limita Seisian-Anisian apare pe pâraiele Lapoş, Licaş, Piatra Roşie 
şi la izvoarele pârâului Suhard (Săndulescu, 1975).

Există şi situaţii când dolomitele masive vin în contact direct cu cristalinul, cele mai 
relevante exemple fiind oferite de deschiderile de pe flancul extern din partea meridională a 
Sinclinalului Hăghimaş. 

Cu totul izolat, la baza dolomitelor masive au fost semnalate şi alte depozite în afară de 
cele prezentate mai sus. Astfel, Săndulescu (1981) citează pe versantul estic al Muntelui Bâtca 
Oblânc din extremitatea meridională a Sinclinalului Hăghimaş, pe o suprafaţă restrânsă, nişte 
calcarenite cenuşii bogate în crinoide, asemănătoare cu cele găsite în extremitatea nordică a 
sinclinalului în aceeaşi poziţie stratigrafică (Săndulescu 1972, 1975).

În câteva sectoare, atât în Sinclinalul Rarău cât şi în Sinclinalul Hăghimaş, au existat 
condiţii de continuare a sedimentării carbonatice, fapt care a condus la formarea unor depozite 
de calcare şi dolomite în intervalul Ladinian-?Norian dispuse normal peste dolomitele masive, 
anisian inferioare.

Dolomitele au în general un aspect masiv, rareori putând fi observată o vagă stratificaţie 
generată de un sistem dens de fisuri; sunt roci cu o largă paletă coloristică, variind de la alb-
gălbui, uneori cu pete rozii, la cenuşiu-negru în spărtură proaspătă sau maroniu pe suprafeţele 
alterate; uneori eroziunea şi alterarea “siderolitică” a depozitelor liasice supraiacente le-au 
imprimat o coloraţie roşiatică (Săndulescu, 1975).

Grosimea depozitelor dolomitice variază între 50 şi 150 m; Mutihac (1968) consideră 
că grosimea lor iniţială ar fi fost mult mai mare, partea superioară fiind îndepărtată prin 
eroziunea care s-a produs în timpul exondării din Triasicul mediu. Kräutner (1929) consideră în 
schimb că grosimea mare (200 m) nu e de origine primară, ea formându-se ulterior, prin 
procese de cutări şi solzificări care au implicat nu numai sedimentarul bucovinic, ci şi 
fundamentul cristalin.

Materialul analizat microscopic
Aria largă de apariţie a dolomitelor masive ne-a permis urmărirea şi probarea lor pe 6 

profile. Au fost analizate microscopic dolomitele dispuse peste nivelul dolomitelor stratificate, 
campiliene, de pe pârâul Calu (probele 108-111) (fig. 5) şi din Piatra Arşiţei probele (78-85) 
(fig. 6). Din dolomitele de pe pârâul Ghilcoş provine o singură probă (127), prelevată din 
apropierea contactului cu calcarele albe-cenuşii de vârstă Pelsonian-Longobardian. 

Fig. 4  Secţiune geologică în versantul 
stâng al râului Trotuş amonte de Valea Strâmbă, la 
Lunca de Sus (după  Grasu ş i  Turculeţ, 1978). 
Pânza Bucovinică: 1-soclul cristalin; 2-3 dolomite şi 
calcare albe (Triasic mediu); 4-faciesul de Hierlatz 
(Jurasic inferior); 5-calcare cenuşii-gălbui 
(Domerian); 6-Formaţiunea cu Aptychus
(Kimmeridgian-Neocomian). Pânza de Ceahlău:     
7-Formaţiunea de Sinaia (Neocomian).
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Din extremitatea sudică a sinclinalului am urmărit dolomitele masive de pe versantul 
stâng al pârâului Iavardi (fig. 2). Anisianul inferior dolomitic deschis de acest pârâu prezintă 
intercalaţii calcaroase (fig. 7). Partea bazală a succesiunii (probele 140, 141) este constituită 
din dolomite cenuşii cu aspect grezos şi dolomite cu caracter pelitomorf, cu diaclaze fine de 
material gălbui-violaceu. Partea mediană este formată din dolomite maronii (proba 145) cu 
intercalaţii de calcare roşietic-maronii (proba 146) intens tectonizate. Aspectul brecios al 
calcarelor este conferit de o reţea deasă de diaclaze cimentate cu material oxidic, în ochiurile 
căreia sunt prinse claste micritice. Spre partea terminală dolomitele sunt acoperite de roci
grezoase negre (proba 143), asemănătoare depozitelor doggeriene, mai puţin diagenizate şi 
dolomitice, în alternanţă cu calcare cenuşii de tip pelmicritic (proba 142) şi microsparitic 
(proba 144).

De pe versantul stâng al pârâului Antaluc am analizat o singură probă (163) de dolomit, 
probă care a fost prelevată din flancul normal al anticlinalului Lunca (fig. 3). Mai în sud, în 
perimetrul localităţii Lunca de Sus am probat dolomitele (probele 148-153) de pe flancul 
răsturnat al anticlinalului Lunca, dolomite care aflorează în malul stâng al Trotuşului (fig. 4, 8).

Fig. 6  Coloană prin dolomitele 
din Piatra Arşiţei (flancul extern al 
Sinclinalului Hăghimaş): 1-gresii cuarţoase 
(Seisian); 2-dolosparit; 3-dolomicrosparit; 
4-dolopelmicrosparit; 5-dolomicrit;          
6-dolopelmicrit (Campilian – Anisian).

Fig. 5  Secţiune geologică prin Triasicul de la confluenţa pârâului Calu cu pârâul Piatra Roşie de pe 
flancul intern al Sinclinalului Hăghimaş (după Grasu et al., 1995): 1-Grupul de Bretila; 2-gresii (Seisian);    
3-calcare stratificate şi 4-dolomite stratificate(Campilian); 5-dolomite masive (Anisian inferior); 6-teren 
acoperit.
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Microfaciesuri
Studiul microscopic al celor aproximativ 30 de secţiuni subţiri a permis separarea mai 

multor tipuri de microfaciesuri care, în ordinea frecvenţei, sunt: dolomicrite, dolomicrosparite, 
dolosparite şi dolopelmicrosparite.

Dolomicritele. Cele mai multe probe prezintă doar un fond microcristalin, fără alte 
elemente. Uneori acest fond este aproape opac, culoarea lui închisă datorându-se prezenţei 
materiei organice. Pe alocuri matricea dolomitică prezintă plaje compuse din cristale de 
dolomit zonat, de dimensiuni sparitice şi arenitice; unele au incluziuni fluide concentrate pe
linii subparalele cu conturul cristalului (proba 127). Forma romboedrică a cristalelor de 
dolomit este subliniată prin zonare, care poate fi în parte datorată diferenţelor chimice ale 
dolomitului sau cantităţii diferite de materie organică încorporată în cristalul în curs de 
creştere. Contactul dintre masa micritică şi plajele sparitice se face fie în lungul unei zone de 
interferenţă de culoare închisă, fie de cele mai multe ori gradat.

Multe dolomicrite (proba 81) sunt tectonizate, prezentând o reţea deasă de diaclaze 
subţiri. Pe unele astfel de fisuri sunt fixate fragmente angulare rupte în momentul fracturării 
rocii; prezenţa clastelor micritice alături de cristale carbonatice conferă diaclazelor aspect 
brecios; într-un singur caz (proba 108) circulaţia soluţiilor feruginoase a condus la fixarea 
clastelor în interiorul fisurilor.

Sub microscop, la unele dolomicrite (probele 80, 109, 143) se observă microsecvenţe 
brecioase create de claste calcaro-dolomitice; masa micritică înglobează în acest caz, extrem de 
rare granoclaste de cuarţ, limpezi, unele cu incluziuni.

Materialul bioclastic este inexistent, cu excepţia probei 108 de pe pârâul Calu, unde 
apar câteva exemplare de radiolari calcitizaţi.

Fig. 7  Coloană litologică prin depozitele 
carbonatice anisian inferioare de pe pârâul Iavardi (flancul 
estic al Sinclinalului Hăghimaş): 1-dolosparit; 2-dolo-
microsparit; 3-micrit; 4-pelmicrit; 5-dolomicrit; 6-micro-
sparit; 7-Formaţiunea cu Aptychus –membrul inferior, 
Kimmeridgian-Tithonian.

Fig. 8  Coloană prin depozitele 
carbonatice triasic mediu din versantul stâng 
al râului Trotuş (flancul estic al Sinclinalului 
Hăghimaş): 1-dolosparit; 2-dolopelmicro-
sparit; 3-sparit; 4-faciesul de Hierlatz (Lias).



10                                    Daniela Alexandra Popescu, Liviu Gheorghe Popescu

Dolomicrosparitele analizate aflorează în special pe două dintre profilele urmărite de 
noi, dintre care amintim: Piatra Arşiţei (fig. 6) şi Iavardi. Toate secţiunile subţiri arată un 
sediment în care calcarul original a fost înlocuit complet prin dolomit. Rezultatul este un 
mozaic de cristale xenomorfe echigranulare, dar cel mai adesea inechigranulare; în cazul 
mozaicului inechigranular cristalele mai mari de dolomit prezintă incluziuni de culoare 
cenuşie-maro (aspect caracteristic dolomitelor formate diagenetic), care pot fi de calcit; pot fi 
de asemenea şi incluziuni fluide sau incluziuni de material necarbonatic, cum ar fi de exemplu 
argila prezentă în sedimentul iniţial. Masa microscopică a rocilor înglobează secvenţe sparitice 
(probele 82, 83, 85) şi rar separaţii brecioase (proba 83) cu matrice roşiatică.

Dolosparitele, mai rar întâlnite, se caracterizează printr-o structură granulară non-
planară euhedrală (probele 79, 152, 153, 140, 163). Prezenţa în masa rocii a cristalelor 
romboedrice euhedrale de dolomit larg dezvoltat, uneori multiplu zonate, este foarte rar 
semnalată (proba 153). Singura formă fosilă identificată aparţine unei specii de Earlandia sp. a 
cărei aspecte morfologice bine conservate o face identică cu cea figurată de Gazdzicki et al. 
(1975).

Dolopelmicrosparitele, care apar cu precădere în malul Trotuşului (fig. 8) (probele 148-
151), prezintă o matrice micro-criptocristalină dolomitică, în care se găsesc pelete micritice, 
mărunte, predominant sferice, subordonat ovoidale cu o “sortare” bună. Caracteristicile lor le 
includ în categoria peletelor fecale (Flügel, 1982). Dintre toate varietăţile de microfacies, 
acestea încorporează cele mai multe bioclaste de microforaminifere, din care am determinat 
câteva exemplare de Earlandia tintiniformis Misik şi Lagenide (proba 151), care apar 
preponderent sub formă de secţiuni longitudinale.

Consideraţii biostratigrafice
Lipsa materialului paleontologic în dolomitele masive a condus la mult discutata datare 

stratigrafică. La început, ţinându-se seama de relaţiile lor cu depozitele subiacente, dolomitele 
au fost atribuite fie Permianului (Uhlig, 1903, 1910; Ilie, 1957), fie Triasicului inferior (Uhlig, 
1907). Ulterior, descoperirea nivelului de Azodu Mare, cu faună campiliană în baza 
dolomitelor masive (Atanasiu, 1928) a condus la reconsiderarea vârstei lor; prin urmare poziţia 
stratigrafică faţă de acest nivel reclamă vârsta anisiană (Kräutner, 1929; Baltreş în Patrulius et 
al., 1976; Săndulescu, 1973, 1974, 1976). 

Foarte mulţi autori care au considerat nivelul stratificat fosilifer ca parte componentă a 
dolomitelor masive le-au atribuit intervalului Campilian-Anisian (Mutihac, 1968, 1969, 1970; 
Popescu şi Patrulius, 1964; Patrulius, 1966, 1967; Patrulius et al., 1969, 1971; Turculeţ, 1971; 
Grasu 1971, 1972, 1973; Grasu şi Turculeţ, 1978; etc.). Preda şi Pelin (1963) le-au considerat 
anisian-ladiniene. Ulterior, cele două nivele au fost descrise separat, dolomitele masive 
revenind în mod normal Anisianului (Săndulescu, 1973, 1981; Grasu et al., 1995).

Această vârstă a fost argumentată paleontologic de către Pelin (1967), care a determinat 
din dolomitele masive de la Piatra Cifronca specia Ceratites semipartitus Montf. Analizele 
microscopice făcute de Dragastan şi Grădinaru (1975) asupra unor nivele roşcate dolomicritice 
intercalate mai ales în partea inferioară a dolomitelor masive din Masivul Chicera (Tulgheş) au 
condus la identificarea unei asociaţii constituită din Meandrospira dinarica Kochansky-
Devide&Pantić, Pilammina densa Pantić, Earlandia dunnigtoni Elliott, Earlandia 
tintinniformis Misik; asociaţia este tipică pentru Anisianul inferior şi mediu.

Din dolomitele ce aflorează pe Valea Strâmbă, afluent de stânga al râului Trotuş 
(flancul intern, extremitatea sudică a Sinclinalului Hăghimaş), Baltreş (în Patrulius et al., 1976) 
citează bivalve (Gervilleia, Entolium) şi foraminifere care nu justifică vârsta lor. Cu toate 
acestea autorul le atribuie Anisianului, ţinând seama de poziţia lor stratigrafică.

Dolomitele masive ne-au oferit puţin material bioclastic, care constă din Earlandia 
tintinniformis Misik, Earlandia sp. şi Lagenide.
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Singura specie determinată de Earlandia este lipsită de valoare stratigrafică, ea având 
în general un interval larg de evoluţie la nivelul Triasicului inferior şi mediu şi nu numai. 
Evoluţia speciei Earlandia tintiniformis Misik se suprapune în general intervalului Campilian –
Anisian (Glasek et al., 1973; Gazdzicki et al., 1975; Zawidzka, 1975; Dragastan şi Grădinaru, 
1975; Dragastan et al., 1982; Bucur, 1997; etc.). Sudar (1986) citează aceeaşi specie într-o 
microasociaţie faunistică din calcarele de Dachstein noriene ce aflorează în câteva zone ale 
Munţilor Tara (Dinaridele Interne), pe când Gielisch (1999) o descrie din depozitele 
calcaroase, liasic superioare (Carixian – Domerian), din nordul Munţilor Trapezona (Grecia).

Prin urmare, specia citată nu este utilă pentru argumentarea intervalului stratigrafic în 
care s-au depus dolomitele masive. Pentru aceasta, în schimb, trebuie să ţinem seama de poziţia 
lor geometrică, respectiv dispunerea lor peste depozitele stratificate carbonatice atribuite 
Campilianului. Deci, fiind superioare Campilianului, dolomitele ar reveni în mod normal 
Anisianului. Supraiacente dolomitelor masive sunt calcarele cu alge ce cuprind o asociaţie 
formată din specii din grupul Physoporella – Oligoporella, Diplopora annulata Schafhäutl, 
Diplopora annulatissima Pia, Julpiaella subtilis (Pia) Bucur&Enos etc. şi o serie de 
foraminifere – Agathammina austroalpina Kristan-Tollmann, Pilammina densa Pantić, 
Meandrospira dinarica Kochansky-Devide&Pantić, Trochammina almtalensis Koehn-
Zaninetti (Popescu, 2004). Asociaţia indică intervalul Pelsonian–Ladinian.

În concluzie, dolomitele masive cuprinse între calcarele şi dolomitele stratificate, 
campiliene şi calcarele albe cu alge, pelsonian – ladiniene, revin bazei Anisianului, respectiv 
Hydaspianului.

Reconstituire paleomedială
Încercând să reconstituim paleomediul din timpul Anisianului inferior în facies 

bucovinic din Sinclinalul Hăghimaş, precizăm că sedimentarea dolomitelor a avut loc în cadrul 
unei platforme carbonatice mareice (bazin sedimentar marin cu maree, a căror amplitudine era 
destul de slabă), cu dezvoltare modestă, având în vedere grosimea redusă a depozitelor (150-
200 m). 

Caracteristicile microscopice reclamă formarea dolomitelor în două domenii ale 
platformei carbonatice: supramareic (supratidal) şi intermareic (intertidal). Domeniul 
supramareic corespunde unui areal cu emersiune pronunţată, în care primele sedimente sunt 
dolomicritele şi dolomicrosparitele. Acestea s-au format prin procesul de dolomitizare a unor 
sedimente foarte fine, probabil mâluri carbonatice, în condiţiile expunerii subaeriene, a 
temperaturilor destul de ridicate şi a concentrării sărurilor prin evaporare. Deci, dolomitele 
supramareice au luat naştere în condiţii hipersaline create de un climat cald şi umed asemănător 
celui actual din zona platformei carbonatice din regiunea Bahama (Dragastan, 1980). 
Secvenţele brecioase apar atât în arealul domeniului supramareic cât şi în a celui intermareic. 
Ultimul domeniu menţionat corespunde arealului de acţiune mai mult sau mai puţin constantă a 
fluxului şi refluxului. 

Dolomitele intermareice provin tot din mâluri carbonatice cu un conţinut bioclastic 
foarte redus, constând în microforaminifere de tip Earlandia. Menţinerea apei în unele zone 
depresionare ale platformei a favorizat depunerea mâlurilor fine, precum şi concentrarea 
sărurilor de magneziu, care au înlocuit fazele minerale carbonatice instabile. Acest proces a 
condus la instalarea mediilor hipersaline mai puţin favorabile dezvoltării organismelor. Aşa se 
şi explică cantitatea extrem de redusă a materialului bioclastic reprezentat doar prin Earlandia, 
gen cu o mare putere de adaptabilitate la mediile hipersaline.

În zona Iavardi, unde am semnalat prezenţa intercalaţiilor calcaroase în succesiunea 
dolomitică, exista probabil o zonă depresionară care funcţiona ca un lac ce se umplea de apă la 
reflux. În acestă zonă se depuneau sedimente micritice şi pelmicritice.

Concluzii
Dolomitele masive din Sinclinalul Hăghimaş reprezintă depozitele carbonatice cu extin-
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derea cea largă la nivelul Triasicului din Pânza Bucovinică, ele marcând de fapt flancurile 
sinclinalului. Suprafaţa cea mai mare este ocupată de aceste depozite în partea centrală a 
sinclinalului, în zona Lacului Roşu, acolo unde şi formează o serie de culmi muntoase.

Discordanţa intrawerfeniană, prima în succesiunea Triasicului bucovinic, respectiv între 
Seisianul detritic, dispus peste fundamentul cristalin, şi Campilianul stratificat calcaros-
dolomitic, a determinat plasarea pe suprafeţe mari a dolomitelor, cu sau fără nivelul stratificat 
din bază, direct peste şisturile cristaline ale soclului. Această discordanţă este marcată pe 
alocuri de o decolare gravitaţională a dolomitelor de pe substratul lor, decolare care a fost 
urmată de antrenarea depozitelor detritice subţiri în nucleul unor mici anticlinale “diapire” ce 
străpung masa dolomitelor (Săndulescu, 1969, 1975). Aceste structuri „diapire”, a căror 
formare este legată de o deformare posthydaspiană, ulterioară dolomitelor, se observă în malul 
stâng al râului Bicaz, la izvoarele pârâului Suhard, în Muntele Lapoş şi în sudul Muntelui 
Chicera.

Sedimentarea carbonatică s-a instalat în Sinclinalul Hăghimaş în intervalul Campilian-
?Norian făcându-se în condiţiile unei platforme carbonatice mareice. În timpul Anisianului 
inferior a predominat un climat cald şi umed care a favorizat evaporarea şi implicit creşterea 
concentraţiei în săruri de magneziu a apei din bazinul de sedimentare, care au condus la 
declanşarea procesului de dolomitizare a sedimentelor fine, carbonatice. 
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